



“考研村”里的日与夜

为了远离干扰、专心学习，不少打算考研、考公的年轻人选择到专门提供“吃住学”一体化服务的寄宿考研基地备考。多地形成相关产业，一些因远离市区而被称为“考研村”。2026年全国硕士研究生招生考试的脚步越来越近，考研村里，备考生们正争分夺秒地投入最后的冲刺，期盼着“上岸”的那一刻。

王祺 摄影写文



8月14日晚，江西省南昌市经开区上风景村，备考生在阳台上复习，远处的山下是繁华的南昌市区。上风景村位于南昌市西北郊的梅岭国家森林公园中，距南昌市区十几公里，是当地小有名气的“考研村”。安静的环境是不少备考生选择这里的原因。



12月2日，江西省南昌市青山湖大道，一所独栋独院的备考中心，一块倒计时牌上的“国考”倒计时已被擦去，备考倒计时还有18天。

12月1日，江西省南昌市经开区蛟桥街道上风景村——一个坐落于梅岭山区深处的自然村，在冬季显得格外安静。与夏季相比，这里少了些喧嚣，多见的是留守老人、埋头备考的考生，以及他们集体收养的流浪猫。这个村子因聚集了多家提供食宿的考研自习室，逐渐被称为“考研村”。一排排书桌整齐排列，每个隔断里堆满复习资料，俯身其间的是一个又一个埋头读书的身影。

从暑假开始，陆续有200多名备考生来到这里。他们多数是为了备战2026年全国硕士研究生招生考试，也有人的目标是公务员或事业单位。来此之前，有人考研失利，有人辞去工作，还有人已经结婚成家。一家自习室的经营者介绍，这里的最大特点是“杜绝干扰，闭关修炼”。他们为考生提供单人床、书桌、日常餐食，以及一处远离城市喧嚣的学习空间。备考生每天早晨8点进入自习室，晚上12点回到宿舍，除了午休和晚饭后的短暂放松，一天中十几个小时都与教材、习题为伴。

每间自习室都设有一面“心愿墙”，便利贴上写满了滚烫的憧憬：“终会上岸，拿到梦想的offer”。有人卸载了社交软件，坦言“备考需要孤独”；也有人说，在这里重新感受到了集体的温暖——大家同吃同住、同室学习，“因为目标一致，连感受也是相通的。”

在山下的南昌市区，一个旧厂房改造的商业园区域，一家备考中心独享了园区的一大片区。除了提供自习室、住宿外，这里还为备考生配备了食堂、便利店和健身房。

这位备考中心的管理员小龚是一名95后，她曾于2022年在南昌的一家寄宿自习室准备考研。正是这段亲身经历，让她对这个行业运作模式有了深入了解，也促使她找工作时选择成为一家备考自习室的管理者。

“正因为我也走过这条路，所以更懂得来这里学习的考生需要什么。”小龚说，备考周期长、学习压力大，因此她和团队都想尽力为考生营造一个温馨、舒适、安静的学习环境。除了提供每日考勤、单词打卡、每月模拟考试等“管家式”服务外，小龚也格外关注考生的心态变化，会在合适的时机为他们加油打气，陪伴他们度过这段漫长的时光。

在她看来，考生初来时大多只有一个执念——“上岸”，其中“二战”“三战”者并不少见。但随着时间推移，许多人心态也悄然改变。“即便最终没有考上理想的学校或岗位，他们大多也觉得未来方向更加清晰，并不后悔这段全力以赴的时光。”

小龚也留意到行业近年来的变化：考公的人数在增加，考研人数有所回落。作为一名曾经的“上岸”人，她更能体会考生复杂的心绪。有些考生在离开后还和她保持着联系，坦言考研和考公并不是“上岸”的唯一方式，更重要的是在备考过程中找到自己的方向，并有所收获。

如今，随着2026年“国考”笔试落幕，不少考生在短暂休整后，已继续投入下一阶段的备考。而对考研学子来说，最后冲刺的钟声已经敲响。一个个格子间里，渴望正在寂静中悄然生长。

8月14日，江西省南昌市经开区上风景村，一间考研自习室里，正在备考的考生。

9月9日，江西省南昌市南昌县一家自助自习室，“心愿墙”上的便利贴写满了备考生的期盼。



9月9日，江西省南昌市青山湖大道，一所独栋独院的备考中心，格子间里的备考生。



12月1日，江西省南昌市经开区上风景村，一名备考生在休息时逗猫。

12月2日，江西省南昌市青山湖大道，一所独栋独院的备考中心，一名备考生在健身房里看手机。



8月14日，江西省南昌市经开区上风景村，一名备考生的桌上贴满了写有学习内容的便利贴。



8月14日，江西省南昌市经开区上风景村，备考生们晚饭后聚在一起打羽毛球，这是他们一天中难得的轻松时刻。



12月2日，江西省南昌市青山湖大道，一所独栋独院的备考中心，在简易健身房里锻炼的年轻人。